I1 TB Konstrukcje budowlane 27.03.2020
Ponizej przygotowana zostata notatka dotyczqca obciqgzen uzytkowych. Bardzo prosze

0 zapoznanie sie z jej trescig.

Temat: Obciazenia zmienne - obciazenia uzytkowe.

Zgodnie z definicja zawartg w normie PN-EN 1990 oddziatywania zmienne (Q) to takie, ktoérych
zmienno$¢ wielko$ci w czasie nie jest pomijalna, ani monotoniczna. Oznacza to, Ze moga sie one
przemieszcza¢ i zmienia¢ warto$¢ w czasie. Zaliczamy do nich obcigzenia uzytkowe oraz
obcigzenia Srodowiskowe.

Obcigzenia uzytkowe w budynkach sg rozumiane jako obcigzenia wynikajgce z:

» zwykle uzytkowanie przez ludzi

* mebleiprzedmioty przestawne (w tym przestawne $ciany dziatlowe)

* pojazdy

» przewidywane rzadkie zdarzenia jak tymczasowa koncentracja ludzi lub sprzetu.

Obciazenia Srodowiskowe to

» dzialanie wiatru

* obcigzenie $niegiem

» oddziatywania termiczne

»= obcigzenie oblodzeniem

W zalezno$ci od czasu trwania wyrézniamy obcigzenia:
1. zmienne w catosci dtugotrwate, nalezq do nich:

= ciezar wlasny tych czesci konstrukeji, ktorych potozenie moze ulega¢ zmianie w czasie
trwania budowli

» ciezar wlasny urzadzen na state zwigzanych z uzytkowaniem budowli (np. kotty)

= ciezar wilasny i parcie ciat sypkich, cieczy i gazéw wypehiajacych urzadzenia
lub transportowanych przez nie w czasie uzytkowania

= obcigzenie gruntem budowli zagtebionych w gruncie

= obcigzenie temperaturg powstala podczas uzytkowania urzadzen statych

= parcie wody o statym poziomie zwierciadla

2.  zmienne w czesci dtugotrwate:

= obcigzenia od suwnic, tadowarek, wyciagarek i innych urzadzen uzywanych w czasie
eksploatacji konstrukcji

» obcigzenia stropéw w pomieszczeniach magazynowych, mieszkalnych itp.

= ciezar ludzi, urzadzen i materiatéw w miejscach remontu maszyn i urzadzen

= parcie wody o zmiennym poziomie zwierciadta

= sily wywotane nier6wnomiernym osiadaniem podtoza



= ciezar pytu (gdy sie gromadzi)
3. zmienne w catosci krétkotrwate:
= obcigzZenie termiczne pochodzenia klimatycznego
= oblodzenie
= obcigzenie wiatrem
= parcie kry lodowej
* obcigzenie $niegiem
= obcigzenie wywotane specyfika produkcji materiatéw bud.

= obcigzenia powstajace w czasie transportu i montazu konstrukcji

Wartosci obcigzen uzytkowych ustala sie w zaleznosci od zdefiniowanej funkcji - przeznaczenia
i sposobu uzytkowania obiektu lub konkretnego pomieszczenia. Obcigzenia te nazywane sa
réwniez technologicznymi. W celu okre$lenia obcigzen zalecany jest podziat powierzchni
stropéw, dach6w na kategorie uzytkowania.
W tablicy Eurokodu zestawiono kategorie wraz z opisem i zalecanym obcigzeniem
réwnomiernym gk i skupionym Qx.
Jesli konstrukcja stropu pozwala na poprzeczny rozdziat obcigzen, zaleca sie, aby ciezar wiasny
przestawnych $cian dziatowych, ktéry moze by¢ uwzgledniany jako obcigzenie rownomiernie
roztozone qi, byt dodawany do obcigzen uzytkowych.
Tak okre$lona warto$¢ obcigzenia rownomiernie roztozonego zalezy od ciezaru wtasnego $cian
dziatowych i wynosi:
e w przypadku przenos$nych $cian dziatowych o ciezarze wiasnym < 1,0 kN/m dlugosci
$ciany: qx= 0,50 kN/m?
e w przypadku przenos$nych $cian dziatowych o ciezarze wiasnym < 2,0 kN/m dlugosci
$ciany: gqx= 0,80 kN/m?
e w przypadku przenos$nych $cian dziatowych o ciezarze wiasnym < 3,0 kN/m dlugosci
$ciany: qi= 1,20 kKN /m?
Ponizej przedstawiono tabele, ktéra zawiera podzial na kategorie uzytkowania od A do D
i odpowiadajace im obciazenia uzytkowe na podstawie normy PN-EN 1991-1-1
(Zrédto:http://www.inzynierbudownictwa.pl/technika,materialy_i_technologie,artykul,zestawiani

e_obciazen_zmiennych_wedlug_pn_en_1991_1_1__cz i,6107)



Zastosowanie ’
Kat. ) ) Podkategoria powierzchni qik[kN/m=]1Qi[kN]
powierzchni
powierzchnie
mieszkalne, takie jak
pokoje w budynkach
mieszkalnych,
. stropy 1,5-2,0¢ 2,0-3,0
A [sypialnie
schody 2,0-40 2,040
i poczekalnie
balkony 2,5-40 2,030
w szpitalach,
sypialnie w hotelach,
kuchnie i toalety
B [Powierzchnie biurowe 2,0-3,0 1,545
powierzchnie ze stotami itd.
(w szkotach, kawiarniach, restauracjach,
C1 20-30 3040
stotéwkach, czytelniach, recepcjach,
poczekalniach itd.)
powierzchnie z zamocowanymi
siedzeniami (w kosciotach, teatrach lub b =70
C2 kinach, pokojach konferencyjnych, 3,0-4,0 (‘; D};*
salach wyktadowych, salach zebran, '
poczekalniach dworcowych)
powierzchnie, na
powierzchnie bez przeszkad
ktarych moga
L utrudniajacych poruszanie sie ludzi
gromadzié sie ludzie
(w muzeach, salach wystawowych),
C |z wyjatkiem
C3 |powierzchnie ogdlnie dostepne 3,0-5,0 4,070
powierzchni
w budynkach uzytecznosci publicznej,
zdefiniowanych jako
hotelach, szpitalach, podjazdach
kategorie A, BiD)
kolejowych
powierzchnie z mozliwoscia cwiczen
C4 fizycznych (sale taneczne, sale 45-50 3570
gimnastyczne, sceny)




powierzchnie ogdlnie dostepne dla
tturmu (w budynkach uzytecznosci

C5 |publicznej, sale koncertowe, hale 5075 3545
sportowe z trybunami, tarasy, dojscia

i perony kolejowe)

powierzchnie w sklepach sprzedazy 3,5-7,0
D1 4,0-5,0
powierzchnie detalicznej (4,0)

handlowe

D2 |powierzchnie w domach towarowych  40-50 3,5-7,0

W razie jakichkolwiek pytan, probleméw z wykonaniem zadania prosze o kontakt mailowy badz
za pomoca Messengera.
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